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Előfizethetni helyben :
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY 
könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. — 

Egyébütt a postahivatalok utján,

DEBRECZEN.
POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debrecasen-vidéfei „függetlenségi párt66 k«ilénye.(í ; * i

Hirdetési dij:

v tás;

Othaeábos petiteorért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbcli 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb

Bélyegdij: minden beigtatásért kelőn 30 kr. 

„N y i 1 t-t é r“-en megjelenő közlemény ötbasábos 
petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetleniil beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz­

iratok sem adatnak vissza.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Kossuth Lajos beszéde a czeglédiekhez.
A mióta Olaszország nemzetközi viszo­

nyai akként alakultak, hogy az itteni állam­
férfiakkal érintkezésemre, sem tárgy, sem ok 
nincs, én akként élek. mint az a hajótörött, 
kit a habok egy lakhatlan szigetre dobtak ki : 
egészen kívül állok az emberi társadalmon, 
nincs e népes országban egyetlen egy ember 
is. a kivel nem hogy baráti viszonyban, de 
csak ismeretségi érintkezésben is állanék ; a 
társas élet mindazon mozzanatai, melyek em­
bert emberhez közel hoznak, reám nézve nem 
léteznek: annyira elvadultam az emberektől, 
annyira természetemmé vált az örökös ma­
gány, miszerint megvallom, napok óta lázas 
idegességben tart e tömeges találkozás kilátá­
sának már csak gondolata is.

És önök, uraim! kik engem most körül­
vesznek, hazámfiái! véreim ! fiai közös édes 
anyánknak, a hazának, melyet én huszonnvolcz 
év óta nem láttam.

Elgondolhatják önök. minő rohamát az 
idegrázó emlékezeteknek költi föl agyamban 
e találkozás ! minő viharát az 
hu bánatos Öreg kebelben.

És van e találkozásnak egy különösen 
megindító vonása.

Önök, barátaim! (engedjék meg. hogy 
igy szállítsam önöket) elhagyták ily számosán 
házi tűzhelyeiket, hogy télnek idején, messze 
idegen földre, egy több száz mértföldnyi, 
költséges, fáradtságos utat tegyenek ; csak azért, 
hogy nekem — az önöktől oly rég elszaki- 
tottnak — meghozzák a kegyeletes megemlé­
kezés üdvözletét, s engem hontalan magányom­
ból szülőföldemre visszahívjanak.

Ha megfontolom, ki és mi vagyok én, 
kit önök ily rendkívüli megtisztelésre méltat­
nak. — ha számba veszem a körülményeket, 
én nem gondolom, hogy egy ily jelenet egy 
másik példájáról tudjon a történelem.

Méltóztassanak is meggyőződve lenni, 
hogy bár nem remélhetem is e tálálkozás köz­
vetlen eredményével önöknek várakozását kie­
légíthetni : én ez indok nemességét, mely önö­
ket e lépésnél vezérelte, teljes mértékben mél­
tán y lom s teljes mértékben érzem a hála szent 
kötelességét, melylyel önöknek tartozom.

Adta volna isten, hogy a szives megem­
lékezés kelyhének, melyet önök felém nyújta­
nak, fenekén üröm ne legyen.

Fájdalom, van.
Én ismerem nemzetemet s ép azért már 

egy alkalommal kijelentettem : miként én tu­
dom, hogyha a hatalom, a jog. a történelem s 
a nemzet érdekei által követelt alapra vissza­
térne s azon hűségesen meg is maradna: a 
magyar nemzet ebben teljes megelégedését ta­
lálná. bármi legyen is az én véleményem.

S ha most önök, kik engem hazahívnak 
ekként szólanának én hozzám : ime lásd, mi 
elégedetteknek érezzük magunkat az intézvé- 
nyek oltalma alatt, melyeknek alapját egyko­
ron te vetetted meg, a csemete, melyet ültet­
tél sok zivatarral találkozott, de gyökeret vert, 
megnőtt, gyümölcsöt hozott; jer megpihentetni 
a sir felé hanyatló ősz fejedet az elégedett 
haza kebelén; jer nemzeted elégedésének 
szemléletében vigasztalást találni, te sokat há­
nyatott szegény száműzött.

Ha önök én hozzám ekként szólanának 
— telkemre mondom — én nem zavarnám 
önök megelégedését kételyeimmel; én tudom, 
hogy az ember hite az ő meny országa: tehát 
azt mondanám: most bocsássad el uram ! a te 
szolgádat békességben, mert látták az én sze­
meim hazáin megelégedésének hírnökeit.

De önök. fájdalom ! igy nem szólhatnak, 
sőt azt mond ják: a haza bajban van, a hazát 
veszély környezi s ennek súlyát annyira ér­
zik, hogy menekvés után sovárogva, még az 
én gyönge tehetségem közreműködését is ily 
rendkívüli módon igénybe venni akarni nem 
restellenék.

Ez nagyon keserű ürömesep, az 
minden viszontagságait túlélt bizalom é: 
gaszkodás becses kelyhében, melyet 
felém nyújtanak.

E megtisztelő bizalom igen kedve?igen
nása gyanánt veszem tisztelt szónokuknak 
azon nyilatkozatát, hogy méltányolják meg­
győződéseim őszinteségét, s hogy nem oly 
szándokkal jöttek hazzám, mint ha reám nyo­
mást akarnának gyakorolni : hanem különféle 
kútfőkből vett értesítések után azt látom, 
hogy az én eljárásom indokai sok oldalról a 
hazában, nem akarom mondani, hogy szándé­
kosan félremagyaráz tatnak, hanem csak azt 
mondom, hogy félreérteinek. Azért élni kí­
vánok ez ünnepélyes alkalommal arra, hogy 

ítéli kérdést tisztába hozzam.azt a hazamenete
Midőn nehány év előtt a váci választók 

úgy, miként a ceglédiek most, engem bizal­
mukkal tiszteltek meg, én válaszomban egy 
kifejezést találtam használni, melynek kőze­
té tele miatt szegény Böszörményi börtönben 
vettetett s börtönben hagyatott meghalni.

Azért említem ezt, mert rectificálni kí­
vánom, ama kifejezést.

Én azt mondottam volt, hogy az osztrák 
ház uralmát, Magyarország állami s alkotmá­
nyos életével összeférhetlennek tartom.

Ez a kifejezés nem volt szabatos. í gy 
kellet volna mondanom, hogy Magyarország 
állami s alkotmányos életével nem fér össze 
oly fejedelmek uralkodása, a kik egyszersmind 
osztrák császárok is.

Az incompatibilitás abban van s nem ab­
ban, hogy a fejedelem az osztrák ház ivadéka 
Mert ha ez egyszersmind osztrák császár is 
nem volna, neki magyar királyi minőségének 
keretén kívül nem volnának érdekei, ha al­

kotmányos szellemű s ha jó indulatu volna: 
ennek gyakorlati becsét nem korlátolná az 
osztrák érdekre való tekintet kényszerűsége, 
ha jelleme nem felelne meg a nemzet jogszerű 
várakozásának, a baj csak mulékony lehetne, 
mert csak személyességből eredne s nem a 
helyzetből, mely a bajt minden személyes tu­
lajdonoktól függetlenül állandóvá teszi. A 
magyar király, ha csak magyar király, nem 
űzhetne mást. mint magyar politikát: nem 
lenne azon helyzetben, hogy Magyarország 
érdekeit osztrák érdekek miatt háttérbe 
szorítani vagy politikájában specialis osztrák ér­
dekektől is tanácsot kérni kénytelen legyen. A 
magyar állam kormányoztathatnék jól. fcormá- 
nyoztathatnék roszul, de minden esetre mint 
öncél foglalna helyet a történelemben. S nem 
mint oly tekintetek érvényesítésének factora 
melyek érdekei körén kivül állanak, 
azokkal épen ellenkeznek is. Szóval nem a 
személyben, nem a családban van az incompa­
tibilitás. hanem az osztrák császári minő­
ségben.

E tekintet által vezéreltetve tettem én már 
érzelmeknek e egySZer azon nyilatkozatot, hogy ha még az én 

életemben akként alakulnának a viszonyok — 
a mint egykor valószínűleg alakulni fognak 
t. i. hogy Ferencz József császár és király fe­
jén nem lenne többé az osztrák császári korona, 
haiem csak Szent-István koronája: engem a 
kormány-formák iránti igen határozott nézeteim 
nem akadályoznának abban, hogy haza menjek, 
habozás nélkül megtennem és minden tartalék 
gondolat nélkül letenném kezébe a hűség es­
küjét és meg is tartanám becsületes loyalitás- 
sal mind halálomig.

Nagy szó ez én tollem, uraim! én tőllem, 
ki indítványozója valék annak, hogy a nemzet 
a trónvesztést elhatározza, én tőllem a ki közt 
és azon kéz között, melybe a hűség esküjét le­
teendő volnék, egy iszonyatos vértenger áll, 
melynek képét az én szemeim elől az idők fo­
lyásának semmi fátyola sem képes elfedni, mert 
az emberi lélek szerencsétlenségeihez tartozik, 
hogy míg azt. a mire emlékezni szeretne, igen 
könnyen feledi, az nincs tehetségében, hogy ma­
gának feledést parancsolhasson ott, a hol a meg­
emlékezés egy örökös lelki kin.

És én még is szavamnak állanék és haza 
mennék és hűséget esküdném nemzetem kirá­
lyának.

Ezeket azért tartom jónak ily határozot­
tan elmondani, mert a nyilvánosság némely te­
kintélyes közlönyei az országban azt vetették sze­
memre, hogy az én haza nem menetelem az 
„engesztelhetetlenség“ bélyegét viseli magán.

Remélem azok után. a miket elmondék, 
megfogtak önök győződni, hogy ez nem igy van 
Szavamat is adom önöknek uraim! hogy 
gém nem engesztelhetetlenség, nem szenvedély, 
nem személyes tekintetek vezérelnek.

En képviselővé lett meg választatásomra 
adott válaszomban csak azért s egyenesen és 
kirekesztőleg csakis azért ismétlem azon nyi­
latkozatomat, hogy én nem léphetek alattvalói 
viszonyba egv oly fejedelem iránt, a ki egy­
szersmind osztrák császár is; mert én a feje­
delmi souveranitusoknak egy személyben ily 
cumulatióját, hazánk állami jogaival, jólétével, 
alkotmányos életével merőben összeférhetetlen­
nek tartom.

Nem is hiszem, hogy e nézetem alapossá­
gát kétségbe vonni lehessen; oly tény ez ura­
im ! melynek súlyát az ország minden közér­
dekű kérdésénél a nemzetélet minden mozza­
natánál mindennap keservesen érezni: a köz­
jognál. az országlati rendszernél, a közigazga­
tási szervezkedésnél, a fináncziáknál. az adó­
zási systemánál, a vámkérdésnél, a bankkér­
désnél. a közgazdászat egész terén, a nemzeti 
háztartás minden ágánál.

Es ez másképen nem is lehet. — Mert 
azon egy körülmény folytán, hogy a magyar 
király egyszersmind osztrák császár is, idegen 
érdekek keverednek az országlati politikába; 
idegen érdekek, melyek — kivéve az érdekta­
lálkozásnak oly igen-igen ritka esetét, mint a 
minő a keleti kérdésnél előfordul — Magyar- 
ország érdekeitől jóformán mindig eltérők, ve­
lünk igen gyakran ellentétesek. Pedig nincs 
az a bölcsesség, nincs az a hatalom a világon, 
mely az eltérő vagy ellentétes érdekvonalakat 
párhuzamosan egymás mellé coordinálni képes 
lehetne. Ezt még az isten sem teheti, inert 
mathematikai absurd umot ő sem tehet.

A helyzet e fatális összeférhellenségéből 
elkerülhetetlenül ki kellett fejlődni azon vég­
zetteljes iránynak, melylyel szemben nemze­
tünk századok óta egy sysiphusi küzdelemben 
áll. örökké abban izzadva, hogy a töméntelen 
sziklát fölhengeritse a meredélyen: ha irtóza­
tos küzdelmekkel pár ölnyire fellökte, a szikla 
újra visszagördül : azt az irányt értem, melyet 
az utóbbi szerencsétlen eredményű alkukisér- 
letnél a hatalom akként fornnilázott. hogy a 
„birodalom egységének és nagy hatalmi állá­
sának tekintete előtt minden más tekintetnek 
hátra kell vonulni“ — jognak, igazságnak, ön­
állásnak, önkormányzatnak, a történelem ölén 
kifejlett nemzeti szellem követelményeinek, az 
anyagi jólét szabadfejlődésének; —mindennek.

Ez incompatibilitás következtében hazánk 
nem önczél; s az nem is lehet. Ha és amikor 
ama mindent háttérbe szorító tekintet nem áll­
ná útját annak, hogy a nemzet saját javának 
mint önezéinak eszközlésében szabadon mozog­
hasson« akkor Ausztria érdekei állják útját; 
s ezeket, ha a hatalom, mint magyar király 
mellőzni hajlandó lenne is, mint osztrák csá­
szár nem mellőzheti. Ez a helyzet fatális kény-

ra-
önök

dekei nem állanák útját nemzetünk szabad mo- 
zoghatásának, akkor elé áll ama mindent hát­
térbe szorító tekintet, és azt mondja: nem az 
a mérvadó, hogy mit kivan a te javad, te Ma­
gyarország! hanem az, hogy mit enged meg 
a birodalom egységének, nagy hatalmi állásá­
nak tekintete, mely előtt a te javadnak hát­
térbe kell állani.

Ha e fatális helyzetnek még szüksége le­
hetett volna valamely nagyon kézzel fogható 
illustratióra, azt megadta önöknek a legutóbbi 
napok történelme a bankkérdésben. E kérdést 
már csak még a legengedékenyebb hunyász- 
kodás sem merte a „közösügyek“ rovatába be­
leírni ; hangosan kiabálják, hogy Magyaror­
szágnak joga van Önálló nemzeti jegybankot 
állítani: és mégis akadályt akadályra gördíte­
nek elébe; mert az „összetartozandóság“ von- 

Ta«v tató kötele még azt is oda ránézigálja, annak 
a mindent háttérbe szorító tekintet molochjá- 
nak áldozatai közé.

Ilyen a helyzet. No már uraim ! én ezzel 
az incompatibilitással szemben, hontalanságom­
mal egy élő tiltakozást képezek. En a magyar 
nemzet állami függetlensége nagy elvének jó­
formán utolsó képviselője vagyok az élők kö­
zött. — Minden igénytelenségem mellett is egy 
kapocs vagyok az elévülhetlen jog s az esé­
lyek változandósága között; letéteményese va­
gyok egy szent ereklyének, mely az ősök. és 
a velem egvkoru nemzedék vérrel pecsételt ha­
gyományaiból szállott kezemre, hogy annak az 
utódok számára rendületlen őre legyek. — Is­
tent hívom bizonyságul, hogy e helyzetemre, 
melyet a változhatlan múlt jelölt ki számomra 
s a hazafiul kötelességre, mely e helyzethez 
kötve van, nincs és nem lehet semmi befolyás­
sal semmi abból, a mi bennem emberi; nem 
azért állok én meg őrállásomon, melyet a 
történelem parancsolt reám, mintha nekem ab­
ban kedvem telnék, hogy a jellemsilányság 
satnyaságaival szemben rendithetlen követke­
zetességet fitogtassak; nincs bennem semmi 
hajlam ágoskodni, hogy másoknál magasabb­
nak hazudjam magamat. Ezek hiába valóságok, 
mint a prédikátor mondaná. — Hogy mit mond 
vagy mit nem mond a történelem, annak nevé­
ről, ki porrá lett, arról az a por semmit sem 
tud. S én 75 évemmel e p orr áléthez nagyon 
közel állok. A hiúságok hiúságai számára nem 
lehet hely annak kebelében, a ki fél lábbal a 
sírban áll. Ha én őrállásomtól senki kérésére 
meg nem szököm, azt azért teszem, mert helyt 
állanom a kötelesség parancsolja.

Vajon azon kevés homokszem legördülése 
közben, mely az én életem homokórájában 
még hátra lehet, előadja-e még magát a viszo­
nyok olv fordulata, hogy a történelem logikáj

en az alkalmiságot beleakaszthassa azon kapocsba, 
melyet az én őrállásom képez ? Azt nem tu-

szerűsége, melyen személyiségek nem változ­
tathatnak; ha és a mikor pedig, Ausztria ér-

dom: ámbár hitem erős. hogy az isten nem 
halt meg. azért, hogy oltára elhagyatott; 
hanem azt tudom, hogyha az esélyek változan­
dósága, mely gyakran igen váratlan fordula­
tokban mozog, ily alkalmat hozna elő, s az 
nem találna kapocsra, melybe magát belea­
kassza, mivelhogy én őrállásomat hűtlen elha- 
gyám: ennek hazánk jövendőjére oly balvég­
zetű következései lehetnének, miszerint én 
megérdemleném, hogy nevem emlékét nemze­
dékről nemzedékre átok terhelje, a mig ma­
gyar él.

Hát kérem önöket, hazafi barátaim! ne 
akarjanak engem kísérteibe hozni. Méltóztassa­
nak megfontolni, hogy végtelenül nagy a kü­
lönbség az önök helyzete közt, kik a hazában 
benlaknak s az enyém között. Önök, bármi le­
gyen is keblük hite, sziveik aspiratiója. az ál­
tal, hogy az incompatibilis helyzetet tűrik, s 
annak keretében iparkodnak a haza bajain 
enyhitgetni, nem adnak fel semmi hitet, semmi 
aspiratiot, nem zárnak ajtót semmi alkalom 
előtt, melylyel a jövendő kinálkozharik. De én 
feladnám, én ajtót zárnék; mert az én haza­
menetelem formális erkölcsi kötelezettséget 
róna rám. hogy bármit hozna is a jövendő, én 
mindenesetre respectáljam. és sérthetetlennek 
tekintsem azon kapcsolatot, melyet én hazánk 
állami létével s alkotmányos életével összefér­
hetlennek ismerek. Az én helyzetem, uraim! 
még azokétől is különbözik, kik az emigráció­
ból hazatértek. Nem akarom ezt bővebben fej­
tegetni. nehogy arrogánsnak látszassam, a mi 
bizony nem vagyok, csak annyit mondok, hogy 
én hazamenetelemmel nemcsak magam hajta­
nám meg (a mi nem sok tárgyilagos nyoma- 

az ügynek, 
letenném

zsámolya előtt, a melyet nemzetem állami éle­
tével incompatibilisnek tartok.

Hosszasabban időztem álláspontom politi­
kai természetének fejtegetésénél! mert az én 
hazamenetelem kérdéséről sokan akként be­
szélnek. mintha az személyes áldozat kérdése 
volna. Ha ilyen volna, önöknek, uraim ! joguk 
volna azt tőlem feltétlenül megkövetelni. De 
itt nem személyes áldozat kérdése forog fenn, 
hanem az. hogy én lemondjak hazám azon jö­
vendőjéről. melyre nemzetünket jogosultnak is 
tudom, képesnek is tartom, lemondjak annyi­
ban, a mennyiben arra befolyással lehetni a 
történelem logikai folyama tán képesíthet.

No már én azt gondolom, hogyha ilyes­
mit csak kívánni is általában valaha lehetne, a 
kívánat csak azon esetben bírhatna indokoltság 
színével, ha a körülmények akként állanának, 
hogy az én hazamenetelem nyomatékosan segít­
ségére lehetne a nemzetnek, az ország szomorú 
helyzetében oly változást idézni elő. a mely ha­
zánknak úgy jelenére, mint jövendőjére határo­
zottan üdvös befolyást gyakorolna.

lan sejtelmek, hanem gyakorlatiasság szempont­
jából maguknak számot adni, hogy mi lenne 
annak eredménye, ha én önök kívánságát tel­
jesíteném.

Arra. hogy én haza menve a helyzet meg­
változtatására sikerrel közremüködhessem, kettő 
közül egy okvetlenül megkivántatnék. V agy az, 
hogy a képviselőház kifolyása legyen a nem­
zet elhatározott akaratának, visszatérni azon jo­
gos történelmi alaphoz, mely ha nem is enyész- 
tethetné el egészen az incompatibilitástól elvá- 
laszthatlan bajokat, de azokat legalább gya­
korlati minimumra szállítaná le; vagy pedig 
megkivántatnék rendelkezési hatóság.

A mi az elsőt illeti, kérdem én, mit tett 
a nemzet miként készítette elő a talajt az em­
lített irány valósithatására. mely nélkül pedig 
az ország súlyos helyzetén segíteni lehetetlen? 
A boldogtalan közösügyes alku megkötése óta 
háromszor volt a nemzetnek alkalma a felett 
ítéletet mondani, s az Ítélet mindig a jogos tör­
ténelmi alap megtagadására ütött ki. Nagy fe­
lelősség terheli ezért a történelem, az utókor 
előtt a jelen nemzedéket. Önöknek uraim ! nagy 
lelki megnyugvásukra szolgálhat, hogy Czegléd 
e felelősségben nem osztozik: de Czegléd még 
nem a nemzet; s ez háromszor reá ütötte pe­
csétjét a közösügyes alkura, mely a nemzetet 
az alkotmányos élet puszta látszatának maszla­
géval elszéditve, az országét irtózatos nyomo­
rúságba sodorta, a nélkül, hogy még csak an­
nyit is eszközölne.hogy e nyomorúság árán béke 
legyen Magyarország s Ausztria közt. Hát mi­
ként lehet azt gondolni, hogy, nem mondom 
egy ily közönséges ember, mint én. de akárki 
is segíthetne a nemzeten, a mig az saját vesz­
tébe ily raegátalkodottan rohan ?

A mi pedig a hasznos müködhetés másik 
alternatíváját, a rendelkezési hatóságot illeti: 
valami oly ábrándban csak senki sem ringatja 
magát remélem, hogy ha én haza mennék, a 
bécsi udvar hajlamot erezhetne magában, en­
gem felszólítani, hogy csak méltóztassam a 
dolgokat elrendezgetni legjobb belátásom sze­
rint ; ők mindent aláírnak, mindenre meges­
küsznek, mint 1848-ban tevék (persze azon 
tartalék gondolattal, hogy majd keresnek mó­
dot a kibúvásra ép úgy, mint akkor tevék). 
Sőt remélem, még csak azon ábrándban sem 
ringatja magát senki, hogy a bécsi udvar, ha 
nem is kínálna meg rendelkezési hatósággal, de 
legalább alkuba bocsátkoznék velem, mint bo­
csátkozott Deákkal tiz év előtt. Ily ábrándhoz 
sok más egyeben kivül a mi nincs, és nem is 
lehet, a körülményeknek olyatén pressióját 
kellene feltenni, mint a minő akkor fennfor­
góit, de minőnek most hire sincs. Mert a ke­
leti bonyodalmak nagyon veszélyesen fontosak 
ugyan, de nem oly természetűek, hogy az or­
száglati rendszer megváltoztatására pressiót 
gyakorolhatnának. Mert e kérdésben a dynas- 
tia hatalmi állása s jövendője és hazánk s a 
birodalom érdekei közt találkozás van; — ha 
tehát a hatalom oly politikát követ, mely ez 
érdek-solidáritásnak megfelel, nincs azon hely­
zetben, hogy engedményekkel legyen kényte
1 — — ^ dhm T,rtTY,i2űtfinL' ÍrIt. tu

tékkal birna), hanem 
viselek, zászlóját

len e politika számára nemzetünk lelkesült tá­
mogatását megszerezni, mert ez a nemzeti lét- 
fenntartás ösztöne által számára biztosítva van. 
Ha pedig ellenkező politikára határozná ma 
gát, azt lehetlen nem tudnia, hogy ilyennek 
lelkesült támogatására a magyar nemzet sem­
mi áron meg nem nyerhető ; azt pedig, ugy- 
hiszem mégis csak senki sem teszi fel én rólam, 
hogy én akármi engedmények árán is segéd­
kezet nyújthatnék arra, miszerint a nemzet ily 
öngyilkos politikának támogatásába beleszédi- 
tetni csak meg is kiséreltessék.

Az én hazamenetelem hasznának ily áb­
rándos suppositiói tehát magukban elenyésznek. 
Hát mi maradhatna fen? Egyedül az, hogy en 
elfoglalva a képviselői széket, melylyel Czeg­
léd megkínált, egy kis gyakorlattal ismét bele­
tanulnék a szónoklás rég elszokott mestersé­
gébe : hát hébe-korba felszóllalnék ; s tegyük 
fel, hogy tán figyelemmel meg is hallgatnának.
És aztán?----- — aztán szépen leszavaznának;
és maradna minden, a mint van; és a nemzet 
látná, hogy biz az én hazamenetelem is csak 
amolyan üres hólyag, amely kisebb nagyobb 
zajjal elpattant, nem hagyva hátra nyomot 
maga után ; és éu pár hónap alatt tökéletesen 
lejárnám magamat; tökéletesen nullifikálnám 
magamat, még csak azon kis befolyást is el­
játszva. melyet egy vagy más kérdés felvilá­
gosításával a közvélemény tájékozására innen, 

melyet kép- j távul magányomból tán néha gyakorolhatnék.
Ez volna a gyakorlati eredmény. No már 

én ugyancsak nem vagyok nagy véleménnyel 
tehetségeim felől, de álszerenykedesből azt 
mégsem akarom dissimulálni, hogy akinek egykor 
a viszonyok meg engedték hatályosan bele­
nyúlni nemzete történelmébe, az bármi közön­
séges ember legyen is különben, a körülmények 
kedvező alakulása mellett, meglehet még 
nyomhatna valamicskét a mérlegben. S azért 
azt mondom : kár azt a kártyát, melyet Kos­
suth Lajosnak hívnak, elvesztegetni akarni. 
Jobb azt nyugodni hagyni, mig a viszonyok 
akkint alakulnak, hogy kijátszásának megkí­
sérlésével a nemzet tán még nyerhet is 
valamit.

Vájjon ha ily eset előadná magát, nekem 
mit parancsolna a hazafiul kötelesség ? E fe­
lett most hasztalanság volna elmélkedni, mert 
a számbavételt igényelhető körülményeket nem 
ismerjük. Arról méltóztassanak meggyőződve 
lenni, hogy az én eljárásom felett a miként 
most, úgy a mig élek, mindenkor nem szemé­
lyes tekintetek, hanem a józan politikai szám­
tan, s a gyakorlati szempontból jól átgondolt

Ezeknek sugullatából teszem most azon 
nyilatkozatot, hogy önök megtisztelő kívánsá­
gának engedni nekem sem nem szabad, sem 
nem tanácsos.

Avagy azt gondolják önök uraim ! hogy 
ha én édes hazánk nagy érdekeinek megsér­
tése nélkül hazamehetnék, én meghívást vár­
nék arra, hogy a hontalanság sivatagját szülő­
földem viszonlátásával felcseréljem ?

Tudják e önök mi az a mit honvágy­
nak hívnak ? Mi az a rettenetes állapot, me­
lyet az. aki benne szenved, csak az által fe­
jezhet ki. hogy „fáj szivem, lelkem, fáj min­
den tagom. “

Oh ! én ismerem ! velem jár magános 
bolyongásaimban, melyeknek fáradalmában az 
érzékek eltompulását keresem ; velem virraszt 
az éjnek csendében éjféli mécsem mellett; 
velem fekszik le, hogy csak szakgatott ká- 
bulást, de üditő álmot alig hagyjon szállani fá­
radt tagjaimra; velem kél fel. hogy mellemen 
üljön a napnak foglalatosságai közben, és meg­
keserítse ételem szűk falatját, ürmöt vegyítsen 
italomba, és elhomályosítsa még azt a gyönge 
öröm sugárt is — az egyedülit, mely bus 
magányomat még kissé felderíthetné — azt 
melyet a nyugodt elmének a tudomány, s a 
természetteli társalgás adhat.

Igen, én tudom mi a honvágy ; s kife- 
jezhetlen hálával áldanám a percet, mely 
felhagyna lélegzenem a nélkül, hogy lélekze- 
tembe a honvágytól elszorult kebel tompa só­
haja vegyüljön.

Hanem volt nekem egy öreg barátom : 
Ujházy László. Mig én a népes Olaszország­
ban száműztem magamat az emberek társasá­
gából, ő száműzte magát Amerika rengeteg 
vadonjaiba. Erőt vett rajta a honvágy. Kezeit 
tördelve járt fel s alá kalibájában busán, szo­
morún, mint a fogoly oroszlán, és fel-fel só­
hajtott : Könyörülj rajtam jóságos isten! ne 
hagyd lelkierőmet összeroskadni a lelki kin 
alatt! Es gyermekei, látva, hogy mennyit szen­
ved, azt mondák neki: menj haza édes jó 
apánk! És az ősz száműzött öklével mellére 
ütött és imigy felelt: „Menjek haza! Hát ez 
a kis bíró itt: Azt akaijátok-e. hogy miután 
már mindent elveszítettem, még önérzetemet, 
lelkiismeretem tisztaságát is elveszítsem ?“ Nem 
ment haza. De nem birt a honvágygyal tovább 
küzdeni. Főbe lőtte magát.

Nemde tragikus 1 egom b öli tás a az élet 
tragoediájának!

Hanem mivé lennének a nagy elvek, ha 
martyrjai nem akadnának !

Én kérem az istent, tartsa meg. a mi­
ként eddig tévé, lelkemben az erőt. hogy a 
bubánatnak semmi terhe miatt ne vágjak elébe 
a halandóság törvényeinek; de bármit hozzon 
is a jövendő, azt tudom, hogy miként Ujházy 
nem tévé, úgy én sem fogok a honvágy kín­
jaitól lelkiismeretem tisztaságának árán sza­
badulni.

Hidjünk barátaink ! Várjuk el mit hoz a 
jövendő ; várjuk el azon törhetlen elhatározás­
sal, hogy jó mint balsorsban, rendületlenül 
meg állj tik helyünket, mely számunkra kije­
löltetett.

Jézus egykoron ekként szóllott kereszte­
lő Jánosnak: „Hagyj békét most nekem, mert 
igv illik nekünk, a mi tisztünknek minden igaz­
ságát betöltenünk.“

Én is azt mondom önöknek : Hagyjatok 
most engem békével atváinfiai, mert illik ne­
kem az én tisztemnek minden igazságát be- 
töltenem.

Fogadják önök mély hálámat rendkívüli 
szívességükért*

Tartsanak meg engem, öreg szolgájukat, 
jó emlékezetükben. Engedjék reinélenem, hogy 
neheztelés nélkül válnak meg én tőlem. Isten 
áldja meg a hazát! Isten áldása legyen 
önökkel !

azon viszouv
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Hát méltóztassanak kérem nem határozat- hazafiul kötelesség érzete határoznak.

— MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A fővárosban
egy pisztoly párbajról beszélnek jelenleg, mely­
nek alkalmával mindkét egyén megsérült. A 
magyar vasutaknál 1300 vasúti betegsegélyző 
pénztár létezik. Wolfram József füszerkereskedő 
boltját ismeretlen tettesek feltörték s abból 200 
frt pénzt elraboltak. Zichy Mihály festész nem 
sokára befejezi, a királyné, Deák Ferencz ko­
porsójánál, lárgvu képét, s elküldi a muzeum

Felterjesztés.
Az italmérési jog gyakorlatának szabá­

lyozása tárgyában legközelebb kibocsátott kör­
rendelet következtében a helybeli kereskedelmi 
és iparkamara, úgy a belügy, valamint a föld- 
mivelés, ipar és kereskedelem ügyi miniszté­
riumhoz a következő felterjesztest intézte.

Az italmérési jog gyakorlata s az e 
részben felmerülő kihágások eseteiben köve­
tendő eljárás szabályozása tárgyában, múlt
1876-dik évi deczember 21-kén 59.560. szám 
alatt a nagy méltóságú belügyminisztérium ad­
dig is, mig a királyi kisebb haszonvételek 
szabályozása, illetőleg addig is. mig ezen kér­
dés végleges eldöntése törvényhozás utján esz­
közöltetnék — a miniszteri tanács megállapí­
tása folytán, a magyarországi megyékhez — 
és törvényhatósági joggal felruházott városok­
hoz egv körrendeletét intézett, mely a keres­
kedő közönség jogos és méltányos érdekeit 
több mint egy irányban veszélyezteti és alá­
rendeli a regále tulajdonosok és bérlők érde­
keinek és oly nemű követeléseinek is, minek 
jogossága legalább is kétségbe vonható.

E meggyőződésből indulva kötelességé-
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nek ismeri ezen kereskedelmi ^ iparkamara 
azon alapos .godalomnak kifejezést adni, hogy 
a hivatok körrendelet következménye,ben nem
fog minden tekintetben megfelelni a magas
kormány intentiójának. •

Nem fog megfelelni véleménye szerint pe 
dig azért, mert italmérési jog fokozatos fej­
lesztését illetve egyszerűsítését e körrendelet 
ne,„Csakhogy mellei, de sőt abban ahas.mo 
fontosságú ügyletek, mint például a ker, skedo 
és iparos közönség érdeke szemben ■ ? •
tulajonosok és bérlők érdekeivel - nem 
szesittetnek egyenlő gondozásban j

\ mondottak- beigazolasa tekinteteooi 
engedje meg a nagy „léltősáfu minisztenum 
annak felen,ütését, hogy az 
lius 7-kén 13,713. szám alatt kibocsátott kor 
rendel®! némely nem épen határozott kitételei­
nek következtében felmerült sérelmeket e 
vánalmakat eme legközelebb kibocsátott ét­
rendedet sem érinti es nem orvosolja. tr
iük ezalatt főleg azon körülményt, hogy 
regale tulajdonosok és bérlők támaszkodva az
1868-dik évi fent 1,ivatolt rendekt nem egé­
szen határozott szabványaira, oly 
iajdonitanak magukrak, melyeknek 
sem azon intézmények, sem F- * S ‘
),ivatolt 1836-dik évi A l-dik törvény ‘zlkk "
,ük és az 1840-dik évi 4 íl-dik törvény czikk 
2-dik szakaszaival nem indokolhatok.

Példa képen említjük itt a regale tiil.j 
donosok és bérlőknek azon törekvéset, me y a
rl,„innak e regale jog keretébe való be on.
sara irányul, a mit pedig a reg, S.vakoriat sze 
rint a bejegyzett füszeranyag es vegyes keres 
kedők háboritlanul árulhattak meg az ötvenes 
években is a mértékre vald minden nipgszon-
lás nélkül az Ülő és álló vendegek kizárásá­
val. Mert hogy a rhiun es szesz a törvény « 
vás által is kizárólag kereskedelmi czikkn. k
tekintetett és Így a regáléhoz tartozónak nem
találtatott: Kétségbe vonhatatlanul igazolja

gondozása, mennyiben a regale, tulajdonosok
és bérlők a szeszesitalok árulását több _ a f „i.iL,=óK»iV, „»vesznek csakis ,/„ és egy
törvény által meg nem határozott - irányban
monopolizálhatják. - sót a nap- méltóságú 
belügyminisztérium ezen legközelebb kiboisa 
tolt körrendeletének értelmében a kereskedő 
közönségnek azon régi joga is elvetetett, hogy 
szilva szeszt (Silvoriumot) lepecsételt üvege - 
ben minden megszorítás nylkul továbbra is 
árulhasson üzletében. A hivatolt körrendelet 
tévedésből — e vagy valamely inas ok miatt 
— <le egv szóval sem emlékezik meg a szilva 
szesz árulásáról, minélfogva a kereskedő kö­
zönség érdeke e tekintetben ,s alárendelhetik 
a regale tulajdonosok es bérlők érdekének.

3 De aggodalmát kénytelen ezen keres­
kedelmi és iparkamara azon intézkedés nem­
zetgazdasági következménye felett is "i 
mely a belföldi csemege borok es hno.mtot 
szeszes italok árának és kicsinyben« dada , 

t-i mennyiségének egy minimum es maximum 
a tál lett megállapításából szármázik. • • •

Ugyanis a nagyméltóságu belügyminisz­
térium körrendeleté 2-dik pontjának értelmé­
be, honi csemege bornak csupán oly bor te 
kiütendő, melynek ára literenk.nt legalább, 60 
krban. továbbá a liqueur, r hum es rosogho 
stb is csak akkor tekinthetők a kereskedők 
áltál elárusítható finomított szeszes italoknak, 
ha azok ára literenkint és üvegestül legalább 
60 krezba van megszabva. .

Mellőzve a szabadforgalomnak ilyetén 
megszorítása ellen felhozható nemzetgazdasági 
elveknek felsorolását, itt csak azon meg)egy: 
zésre kívánunk szorítkozni, hogy ugv a honi 
csemege bornak, valamint a finomított szeszes­
italoknak ára literenkint. mint műim,um tu! 
magasra van szabva, mert liazank több vidéké­
nek csemege szerű bor terménye es finom 
szesz gyártmánya literenként ezen meghatáro­
zott árnál ez idő szerint is olcsóbban kapható, 
különben ezen ármeghatározás felfogásunk

............... - 7“”.....r.' \ n' jsöfi i szerint már csak azért is szerencsétlen, mivel
azon körülmény, hogy az imént h.1Tat0’_1'^ - " hor szesz árak fluctuatioi, melyek gya- 
és 1840-dik évi törvények egy szóval sem em^ ^ időközben 50—100 %-el val-

Ä—Ä azon újéval!,akoznak, nem vétettek tekintetbe; holott.!,a

azon évek előtt is épen úgy képezte a kere­
kedéi tárgyát, mint képezi ez, idu »zmnt,

A legközelebb kibocsátott 18t6. ovi 
50 500, számú körrendelet második pontjának 
második bekezdése pedig tág tért es alkalmat 
nyújt a regale tulajdonosok es bérlők uni t 
jelzett követeléseinek érvényesitesere, mely kö­
vetelések pedig lényükben mind oda irányul­
nak bo»v minden kereskedő, ki liqueurt. rlm- 
mot. rosögliot vagy valamely finomított sze­
szes italt 1 liternél kisebb mennyiségben, s li­
terjét 60 krajczárnál olcsóbban — árulni akar 
— va»y a körrendelet 5-dik pontja értelmé­
ben a nagyban való eladásnál a egykelted het- 
tolitemvi ürtartalmu kötött edényeknél keve­
sebb mennyiséget is óhajtana de nem lada 
számban forgalomba hozni: akkor kizárólag 
tőllök köteles vásárolni és pedig oly arban, 
és minőségben, mint azt tartam jónak latyak.

E pontnál tehát annyiban .megszűnik a ... 
különböző osztályok érdekének egyenlő mérvű harmadik

zaiia excentrikus termelési viszonyai e tekin­
tetben a legóvatosb eljárásra utalnak.

A körrendelet e pontjának következme- 
nve ilveténképen nem lehet más. mint felette 
káros 'és pedig ugv a hazai bor és szeszter- 
melökre. valamint a kereskedő közönség ér­
dekére nézve, mert csökkenti és kevesbíti a 
honi csemege borok és finomított szeszes ita­
lok fogyasztását — és szemben a külföld ha­
son nemű czikkeinek behozatalával — azok­
nak verseny képességét is. Az pedig, hogy 
külföldi borok és szeszes italok a belföldi 
fogyasztásnál a magyar hasonnemii termények 
és termékek felett előnybe részesüljenek meg­
győződésünk szerint nem képezi és képezheti 
e" körrendeletnek távólról sem feladata tar-
S'3t Sérelmesnek, mert a jelen nyomasztó vi­
szonyok közt csak nagy áldozatok árán kérész 
tül vihetőnek tartjuk e körrendelet,2-ik pc—" 

bekezdésének azon határozatai

lókra eUuíísitható ^k csakis >/, és egy 
iteres palaczkokban szabad forgalomba jönni 
- mit főleg azon körülmény tesz súlyossá es 
nehezen keresztülvihetővé, hogy a hivatalosam

r 1S. s,

minim, de annak maximuma is meg ,
rozva a mi ismét egv oly megszorítását kepez, 
a forgalomnak, mely lényegében nem egyebb, 1 
mint a regale jognak szebbítése esi g I 

I tása a közönség érdekének royasura. Mert a 
minimumnak meghatarozasa lehet ugv P 
ventiv rendszabály, de a maximumnak megál­lapítását alázatos' felfogásunk szerint semmi 
nem indokolja. Egyébiránt tisztelettel hívjuk 
fel a nagyméltóságu minisztérium hgy 
még e pontnál azon körülményre is, hogy a 
kevésbé vagyonos kereskedők egyatalaban nin­
csenek azon' helyzetben, hogy szeszkeszletei- 
ket már februárius 1-ére képesek lennene a 
körrendelet értelmében l/ä és egv literes pa 
laezkokkal ellátni, illetőleg meglevő üveg 
készletüket ilyenekkel helyettesíteni, , me y 
körülmény különösen kezdetben teménytelen 
panaszok, zaklatások és visszaélések kuttorra- 
sát képezendi. már csak azért is. mert a Kör­
rendelet értelmében nyilt kérdésnek marad 
fent még azon körülmény is, ha váljon »zd- 
bad-e a kereskedő közönségnek rhumot es 
más finomított szeszes italokat 1 liternél nagyo 
bak és kissebb üvegekben árulni; sót a korrende 
let 5. pontjára nézve még azon tévedést vagyunk 
kénytelenek constatálni. hogy hordók es kötött 
edényekben tulajdonképen mindenfele hqueurok 
hozatnak forgalomba, és a láda számravalo el­
adás 6, 12és 24 üveggel szokott forgalomba 
jönni, melyeknek űrtartalma a kikötött oU 
liternek nem felel meg mindig egészen ,

A többször hivatok körrendelet 8, J es 
10-ik pontjának értelmében az italmérési un 
jo» csonkításának, illetőleg a szesz és szeszes­
italok árulása körül elkövetett kihágásoknak 
megvizsgálására és elsőfokú elintézésére me­
gyékben a járási szolgabiró, törvényhatósági 
joggal biró városokban a városi kapitány van 
hivatva, másodfokú elintézésére pedig megyék­
ben az alispán, törvényhatósági joggal bíró va­
rosokban a tanács, s a másodfokú határozat 
ellen csakis kivételes esetekben engedtetik meg 
a felebbezés a közigazgatási bizottsághoz.

Mellőzve a körrendeletnek a megyekre 
és a megyék hatósága alatt lévő varosokra vo­
natkozó egészben véve kielégítő ezen intézke­
déseit. nem palástolhatjuk el aggodalmunkat 
mé<r a felett, bogy a törvényhatósági joggal 
bíró városokban — melyek a legtöbb esetben 
regaletulajdonosok is — a kapitányság, mint 
első fokú s a tanács mint másodfokú bíróság 
Ítél és határoz végérvényesen a szesz és szesz­
italok árulása körül elkövetett vétségek felett, 
holott úgy a kapitányság, mint a tanács nem 

(áldozatok árán kérész- más. mint képviselő közege a regale-tnlajdo- 
körrendelet 2-ik pontja nos községnek, mely község tehat sajat ugye 

I- «„„„ határozatát is. ben vádló és bíró lehet egy személyben.

Az előadott körülményeknél fog™ se
kötelességének tudatábto, m^ttotva e ^
gát mély tisztelettel alul,«i«> -n
iparkamara fentebb, „agvméltó-
azon alázatos kérelemmel járulni a nagy 
<águ ministerium elé: ■ • kö„

Kegyeskedjék a k,er®jH"ása tekintetéből
zönség jogos érdekeinek nie^ i R76-
hathatós befolyásával oda hatni hogy ^ ^
dik évi december hó 31-én ’
kibocsátott belügyministeri kon ende
mÓd0frrkAhrtomnak a fennálló régi szokás 
szerinti elárusitásában a kereskedők ne akadá­
lyoztassanak s hogy annak k>^° * . v ?é_

1 • un L-nrPskcdők valamint a Közönségssr.ssr*w* ■»
«W 'pyr

'tmA
lakkokban is elárusítható legyen.

3- szor. Hogy a honi csemege borok é.> 
finomított szeszes italoknak ára rendeleti utón
ne állapittassek meg. , , . . i x,: •4- szer. Hogy törvényhatósági joggal bíró 
városokban a szesz és szeszes italok arulasa 
körül elkövetett kihágásoknak másodfokú elm 
tézésére ne a városi tanács, hanem a közigaz­
gatási bizottság legyen hivatva, es harmadfo­
kú lag a nagyméltóságu magyar királyi ioldini- 
velés, ipar és kereskedelemügyi minisztérium 
Ítéljen végérvényesen és végre;

5- ször. Hogv a kibocsatandu körrendelet
annak meghirdetésének idejétől számítandó lel 
év alatt lépjen életbe , .

Kelt a debreezeni kereskedelmi es ipar­
kamara 1877-dik évi januárius 26-an tartott 
rendkívüli üléséből.

Sesztina Lajos Dr. Király Ferencz
elnök. titkár.

— VIDÉKI HÍREK. Zalamegyében a mi­
nisztérium egv évig tartó statáriumot rendelt 
el. Temesvárott egy vasúti munkás neje, gyer­
mekét úgy megverte, hogy az két nap múlva 
meghalt. A zágrábi egyetemi ifjúság egyik lap­
ban kiáltványt tesz közzé, melyben hatalmasan 
visszautasítja' az oroszokkal való barátságot, s 
azt mondja, hogy ha az oroszok a keleti szla- 
vokat akarják fölszabadítani, előbb önmagu­
kat szabadítsák fel.

ÚJDONSÁGOK.
* Kossuth Lajos, nagy hazánk fia meg­

ható beszédét, ma közöljük egész terjedelmé­
ben A lapunk 20-ik számában közölt beszéde 
mint ebből most már kivehető, ennek, csak 
kivonata volt. Elmulaszthatlan kötelességünk­
nek tartottuk egész terjedelmében! közlését, 
mert a beszédnek minden egyes szava, oly 
szép, oly megindító, minők csak a lángeszű 
nagy férfiú ajkairól jöhetnek.

- A debreezeni „függetlenségi körinek 
holnap este tartandó tánczvigalmára felhívjuk a 
t közönség figyelmét: mint értesültünk agy 
helyből mint vidékről számosán készülnék c 
tánczvigalomban résztvenni. A rendezőség kü­
lönben mindent elkövet, hogy az általános meg­
elégedést kivívja. A jó konyhájáról ismeretes 
Torma István vendéglős kezeskedik az ételek­
ről. valamint Vikol János ezukrász a sütemé­
nyek kiszolgáltatásáról.

* Azon városi tisztviselők, kik pár nap
előtt a véd törvény értelmében behivattak, fo- 
lvamodtak a behívás alóli felmentetésükért. ké- 
relmök azonban nem adatott meg.

* Karcagon f. hó 23-ra viradóra egy 
szerencsétlen ember több család nyugalmát 
felzavarta. — Fejszével kezében egyik háztól 
a másikig kóborgott kezdvén a közjegyző Csa­
nádi Béla ur lakásán, honnan a cselédek ál­
tal elriasztatott, és végezvén Madarász Imre 
lelkész ur lakásán, hol az ablakokat, s ajtó­
kat beverte s a háznépet egész kétségbe ejtő. 
Nem gondolhattak mást.mint hogy rablók törtek 
reájok és a lelkész az ajtón keresztül egy puska lö­
vést küldött a vélt rablók közé. Szerencse, hogy a 
szerencsétlen őrültet nem találta.ki a lövés után 
elfutott. A közjegyző házától a lelkész lakásáig 
több ablakot bevert s nagy káromkodások kö­
zött ment keresztül az utczákon és piaczon. Csak 
nagv sokára jöttek a bakterek a városházától a 
szerencsétlen elfogására. — A városi alkapi- 
tánv egy kissé jobb rendet is csinálhatna kó- 
zeg’ei között, éberebb szemmel őrködhetne a 
lakosok személy biztonsága felett. De ez eset­
ből a város orvosainak is jut egy kis intőpélda, 
hogy teljesen meg nem gyógyult elmebeteget 
ne mentsenek fel a felügyelet alól.

* A hajtóvadászat, mely tegnap tartatott, 
eredményében már nem volt oly sikerült, mint 
az azt megelőző ; tiz nyúl közzül hét ejtetett el, 
róka nem mutatkozott.

* Borbély Miklós tisza-derzsi földbirtokos 
a prot. egyház egyik rendithetlen oszlopa jan. 
29-én éjjeli 12 órakor elhunyt. Temetésére, mely 
holnap történik. Révész Balint superintended 
s a főiskolai énekkar is kimennek, a gyász- 
szertartást ők végezvén. Béke a nemes lelkű 
derék férfiú poraira ! Emléke sokáig fog élni 
közöttünk 1

* A közbiztonság Biharban. Beélből irják 
a „P. N“nak. hogy a fenyegetett közbiztonság 
tárgyában a vizsgálatra a helyszínére Nesztor 
József vizsgáló biró és Nemes János aiügyész 
küldettek ki ; továbbá 50 honvéd és csendbiz- 
toslegénv üldözi a rablókat, s igy most már a 
fenyegetett vidékek lakói nyugodtabbak. Szá­
mos elfogatás is történt: de a rablóbandák ve­
zérei még mindég nincsenek elfogva. Tudósí­
tó szerint ama vidék lakosai remélik, hogy 
a megye elérkezettnek fogja látni az időt arra. 
hogy az illető kerületben állandó csendbiztosi 
állást szervezzen.

Felelős szerkesztő :

TISZAI DÁNIEL

HIRDETÉSEK.

férfi divat-terme
A KISTEMPLOM KÖRÜLI BAZÁR ÉPÜLETBEN

Ajánlom legújabban berendezett férfi divat-áruimat úgy a helybeli, mint a
vidéki t. közönségnek. ....................

I Miután elvül azt tűztem magam elé, hogy vevőim igenyelt a nagy válasz­
ték. mind pedig az áruk jó minősége által a leggondosabban és pontosan kielé­
gítsem. a legszigorúbb határozott árakat állapítottam meg, ez áltál remélvén 
magamnak a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemelni.

Ez alkalommal bátorkodom a n. é. közönség becses figyelmét az alaob 
I következő árjegyzékre felhívni:

I. Kész férfi ruhák:

Árverési hirdetmény!
A Rácz testvérek csődtömegéhez 

tartozó böruemii, talp és egyéb áruk a 
csődválasztmány határozata folytán a 
folyó 1877-dik év február bő 2-ik nap­

ijának d. e. 9 órakor a varadutezai 212b. 
j sz. bolthelyiségben egy tömegben el fog­
nak árvereltetni, mely árverésre a venni 
szándékozók tisztelettel megbivatnak.

Kelt Debreczen 1877. január 28.

Berghofer István,
csődtömeg gondnok.
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< iigikiéWb árak czipéizek
számára.

PliESZ LIPÓT1ÁL Budapesten,
királyuteza 41-ik szám

a ezipész inashoz.”

Téli nadrág és mellények — — 8*/2 írttól—12 frtig

Franczia téli nadrágok — — 9 frt
Fekete nadrág és mellény — — 11 T/s „
Téli egész öltönyök — — — 16 írttól—28 frtig

Téli kurta kabátok — — - 8 .. —12 ..
Téli bosszú kabátok — — 15 .. —35
Téli köpeny egek — — — 15 .. —26 ..

II. Férfi ingek és fehérnemüek:
j a) Fehér sima, fodros és hímzett elejü sehiffon ingek 2 írttól 4 írtig.

b) Színes creton és oxford ingek 1.60 krtól 3 írtig. Az ingek úgy felálló és le- 
! hajló gallérral kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jó elkeszi-

téseért kezességet vállalok.
c) Négyszeres gallérok nagy választékban 2.50 krtól 2.85 krig.

Négyszeres kézelők 4.55 krtól 5.20 krig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:

211 Haszonb érh e adandó.
Az 1877-ik év pünkösd ünnepétől kezdve 

a mészáros társulatnak a rózsateren levő 416. 
számú háza 2 vagy 3 évre haszonbérbe kiadó.

Ugvan ezen "ház után eső 25 hóid uj osz- 
I tás földje a társulatnak szintén haszonbérbe ki- 
I adandó.

Értekezhetni a mészáros társulat iroda- 
I jában Debreczenben.

__________ __
— r . - , -7. 1 TO 1 8ö 2—, 210,; Rugany (eug) 5” 5 és fél" 6” 6 es fel

Eberlastip meter számra 130, l.c-, L-U, 1.» . ; p^toSvet 49, 53, 57. 61
.20, 2.40, 2.50_"•4U’ 2Í0' „sínére : 22, 32, 34, 38, |pamutszövet erős 55, Cl, 67, 73, 79.

Belesvaszon meter számra, női ezip , | . — . 'lg -r. uo nn „745, 55 "Férfi ezipőre fehér sárgás csíkos 20, 24, Gyapjúszövet «< (a. 82. «0. 97.
26 30, 36. 40, 45. . 1 Gyapmszovet vastag 61, 84, 91. J9. l.uo.

Lack-orr (Lack-kapni) unom, tűzve, tuczet szamra, gyér- i nTaninszövet legvastagahli 80. 88. 9o. 
mekeknek 85 kr. lánynak 110, 1 „25, 1,30, nokne I y^iselyem 1.— l-Io- 1-30.
1.50, 1.70, 1.90, uraknak 2.60, tt. j |1U V'Sttup«) tucat száma 1.70. L95. 2.

Cziuő-rózsák és máslik tucat szamra szalagból 30, 40, | ^ ^ 4 ^

?,0. llo. 80, nrm UO, 3 ft, ttckv»*Zonb4 lb • „el gépt5, gépselyem.
1« 90 29 26 38, 4í>, 60. lackbovbol 40, 60, 80 kr. ... ■ b

BáV’z'ereebór. hali.őr, lóbór, Moldon, Spaltbőr, lackbor ; mok, barsony_stb.

.20. 2.50. 2.S0. 

csiriz,

~ -n.lrn rend" még ugyanazon uapon utánvét mellett elküldelik.
18 3—10

Árverési hirdetmény.
v debreezeni kir. tvszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a fel-1 

peres id. Csóka Sámuel részére alperes Ljvan

Magyar kalapok — — —
Franczia divatos kalapok — —
Franczia cilinderek — — —

2.50 krtól 4 írtig
4.50 .. 6 ..
6.50 .. 7.50-iy

VÉGtJL;
Nyakkendők, harisnyák, esernyők, setapálezák, utazd készletek, plaidek, 

szivar- s pénz-tárczák, kések, illatszerek gazdag választékban.
Ajánlom magamat a t. közönség szives pártfogásába.

Teljes tisztelettel

lalzinann Lajos*

II e sz li I v a s.
Folyó év február 3-án szombaton d.u. 

3 órára péterfiautezai 811. számú házam­
hoz azokat, akik a kollégium Gügyön 
melletti 100 catastr. hold tagföldjet ber- 
bevenni kiváltják, meghívom.

Egyszersmind bérletre, vagy örök el­
adásra értekezni lehet velem Péterfián 810 
sz a. álló Ferenczv Elekféle egész urüak 
— továbbá 17 hóid majorsági föld, és 
nyári laknak rendezett sesta kerti szollá 
iránt.

Debreczen, febr. 25. 1877.
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Istvántól 2000 a ft tőke és járulékai erejéig le 
foglalt ingatlanok, u. m. a debreezeni JbO 
számú telekjegyzőkönyben A) I. 101 <■ 6199 
b r. sz. alatt bejegyzett s 4000 altra becsült 
801. sz. ház, 3 hold 750 négysz.öl ondódi föld­
nek végrehajtást szenvedő Újvári Istvánt illető 
fele része. 1877. év mart. hó 13-dik. szükség 
esetére april hó 13-dik napján délutáni 3 oia- 
kor, a tszék árverési termében, végrehajtó Tö­
rök Péter által megtartandó árverésen el fog­
nak adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 

<-/ ,a- vagyis 400 ft. az árverelui szándékozók
I által a kiküldött árverelő kezéhez bánatpénzül 
leteendő.

2. Az ingatlanok az 1-ső árverési határ­
napon csak becsáron felül vagy azon. a 2-dik 
árverési határnapon azonban becsaron alól is 
eladatnak.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, éspe­
dig az első rész 1 hónap, a második rész két 
hónap, a harmadik rész 3 hónap alatt az ár­
verés jogerőre emelkedése napjától fogva járó 
6°/0 kamatával fenti« telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő; a bánatpénz az utolsó részletbe 
tudatik.

Vevő a vett ingatlanoknak azonnal birto­

kába és használatába lép; tulajdonjoga azon­
ban csak a vételár teljes lefizetése, után K 
hivatalból bekebeleztetm.

5. Vevő viseli az átírási kincstári dijat 
vett ingatlanok után a leütéstől fogva ««

mindennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha vevő az árverési feltételeknek ele­

get nem tenne, a vett ingatlanok bármely ér­
dekelt fél kérelmére a p, t. r. t. 5o9. S- 
leimében vevő karára és veszélyére ujaou 
kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsaro 
alól is el fognak adatni. _

Egyszersmind azon jelzálogos hitele 
kik keni e telekkönyvi hatóság székhelyen a 
nak. felhivatnak, ho'gy a vételár felosztása 
kaim ával leendő kepviseltetesü k vegeit, ^ ^ 
hatóság székhelyén megbízottat rendeljen? 
azek nevét és lakását az eladásig jelentsek " 
ellenkező esetbe a hivatalból kinevezett g 
nők iigvvéd Komlósy Arthur által fogna' 
viseltetni. , , . „„.í,.

Azok pedig, a kik a lefoglalt 
nokra tulajdoni vagy más igényt ervenf 
hetni vélnek, felhivatnak hogy igény keret 
két ezen liirdetvény közzétételének utó >o 
jától számítandó 15 nap alatt — fentirt ti 
könvvi hatósághoz nyújtsák be. a

J Kelt Debreczenben, a kir. toryén^ 
mint telekkönyvi hatóságnak löíő. eU 
hó 7-ik napján tartott ülésből.

Beöthy GáborBecske Lajos,
h. elnök. h. jegj•vző-
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Kiadó tulajdonos: a debreezeni függetlenségi párt
Debreczen, 1877. Nyomatott Tiszai Daniéi Könyvnyomdájában.
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S>?------------ .
? Előfizet

Helyben és]
•Rgr érre 10 írt — krj

KlőfieeUai pénz • mii
V BC8K Y HÁZ

Elvfizeth|
TKLRGDl K. I.AJOÍ 
könyvkeresked^bev. J 

Egyebütt a j 1

A beteg ember és
A nemzeti küj 

szenvével találkozó 
temi iijuság vállal!] 
gordiusi csomóhoz,' 
led kérdés megoldj 
dot nyujtá át, a] 
mai napon legnag^ 
rímnek. A nemes 
alkalommal nagvr 
páratlan a magyar] 
ténelmének évkönx

A beteg embe 
mondá az egészség

Eme talpraszij 
zott“ elzengése. a | 
zset egy elvcsatorj 
csatorna a nemzeti

A magyar nei 
köszirt, a különnel 
mának minden ]iill| 
ezredekre számúba 
ságával s keményJ 
áll. Hasztalan kor] 
mérges hullámai, 
belé a miniszteri 
lámái, hiába nyald] 
rendőrség visszásai 
tett tányéniyaló 1 
szélcsendet hazudni 
gyobb vihar dühön 
nem tiz éves ziva| 
meg nem törte a 
tásnál, a nemzet ti 
férgese. Az idők 
maradjon a közti 
ki nem? A kik le 
fájáról, habár nap 
kén porladnak a 

A cserebogáré 
kényelmesen Idegi 
de a közvélemény] 
bogarak sohasem 
tápszert, mely ők] 
ágra juttatná, lián] 
őket mielőbb szári 

A csodabogaf 
tőén szaporodnak,] 
nek kiirtása már 
béri tehetség nive 
arany egy peloskl 
porüzér, „Százezq 
pitányért!“ mondj 

A csodabogai 
poruságu nemei o] 
poloska és Thaisa 
lág különben erő' 
loska, a békés 
rok éjjeli nyugalj 
egész a fájdalom 
loskához nagyon 1 
szükségből liasoi] 
szabad gondolko 
gyakorlatán vág 
sebet, melynek 
is testamentaliter] 

Ha egy 
mely a nemei 
czim gyanánt fid 
rendőr-államok il| 
tűrnek. Hol van 
ság, ha a szemé 
uralom alá vottej 

Midőn az 
szcntmihály lováij 
mellett, inegkesi

li ..DEERE!
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— 1831. tvltűj 
nagyon régen volt. 
vittek német szóra, 
egy lélek sem tud 
véve ti sztélét e< uraj 
többet, hogy „dei 
Hortobágy.“

Jól jut eszemI 
kecsben, meg veres 
akkoriban, notandui 
fin voltam éj> akki 
ból, hova már 
debreceni kollegyi 
tam püffözui, pip 
szép talentumomat 
tes képen csodáivá^ 
fejlődhető genialitái 
nyitni, amit is cgy< 
megye Pozsony váx 
Vétlenül föllelbetni.
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